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Nel prestigioso ed accogliente Hotel Monteconero Badia S. Pietro a Sirolo, martedì 16 ottobre si svolgerà il Convegno “ Cina - La gestione degli affari : dalla teoria alla pratica “. 

Le relazioni saranno tenute dal Dott. Antonio Ballada, già Presidente della Taiwan Polypropylene ed attualmente responsabile per la Cina  dei progetti di sviluppo della joint venture BASF-Shell,

dal Dott. Franco Barbaresco , promotore del Parco Industriale Italiano nella città di  Suqian della provincia dello Jiangsu ed Advisor del Governo di tale città, e dal Dott. Vincenzo Masi , già Direttore dell’Italian Trade Promotion Office a Taipei - Taiwan e docente di Marketing Globale presso la  University of St. Thomas di Houston in Texas, attualmente Presidente di Bontà Mediterranee – Food Export Consortium.

Il Convegno, organizzato dagli stessi relatori , è rivolto agli operatori economici delle Marche, ed intende dare la chiave per decodificare i comportamenti degli imprenditori e dei consumatori cinesi, sulla base delle esperienze dirette di chi sul campo ha avuto modo di filtrare e comprendere nozioni culturali e socio-economiche della Cina.

Giornalisti, docenti universitari, uomini politici già documentano con dottrina e competenza le proprie opinioni sul tema Cina. Ma pochi uomini di affari sono disposti a fare altrettanto con le proprie esperienze.

Da manager a manager , il Convegno si propone fra l’altro di superare questo gap, nella convinzione che prima di affrontare temi specifici sia necessario uno sforzo di selezione e di sintesi dei numerosi aspetti della economia e della cultura cinese che , per certi versi, è molto lontana dalla nostra.

“Noi riteniamo che questo Convegno offrirà un punto di vista nuovo ed utile non soltanto a chi è già impegnato in Cina, ma pure a chi si accinge ad affrontare il mercato cinese” , ha puntualizzato Antonio Ballada, che svolge anche attività di consulenza specialistica a favore delle piccole e medie imprese.

Agli operatori economici marchigiani che interverranno verranno date la pubblicazione del Dott. A. Ballada “ Manager in Cina : Strumenti Tecnici e Culturali : dalla Teoria alla Pratica “  Il Sole 24 Ore 2007 e quella del Dott. V. Masi  “ Il Marketing Globale : Strategia, Tattica e Piano Operativo” Cacucci Editore 2006 .

Maggiori informazioni possono essere ottenute contattando Antonio Ballada  Consulting Services  tel 02-861946 Fax 02-87386246.

